



碰,都会被电到"噼里啪啦",俨然成了"带

静电带来的不仅有尴 尬,还有安全隐患。因静 电产生的火灾在全国时有 发生。不久前,在湖南邵 阳加油站,一名男车主穿着睡 衣加油时,随手摸了一下油箱 盖,没想到竟产生静电起火了。 那么,静电因何频发? 对健康有没有影响? 生活中

如何减少静电?记者近日通过多方采访 解码了小静电困扰里的大奥秘。

"新买了一件超仙的雪纺百褶裙,在我身上 秒变秋裤啊,起静电贴在腿上撕都撕不下来。"近 日,市民张女士在朋友圈分享了自己穿衣遇到无 奈又尴尬的经历,瞬间引起了不少人的共鸣。

真尴尬 静电无处不在

大家纷纷吐槽起不美好的静电体验:满心欢 喜地穿上自己的新毛衣,结果脱衣服时噼里啪啦 响、火光四射;早起梳头,头发却在空中张牙舞 爪,越理越乱;递个东西给同事,两人触碰的瞬间 时常会突然"啪"地被电一下,吓人一大跳……

"原来大家都起静电啊,我还以为就我会每天 都'电力十足',像个发电机一样。""一天被电十几 次,洗个手都会被电。是不是因为今年天冷太干 燥,静电特别厉害?"

"这些现象都是人体体内静电对外'放电'的结 果。"对于市民的疑惑,赣南师范大学物理学专家钟 握军博士解释说,静电是一种处于静止状态的电 荷,或者说是一种不流动的电荷,当电荷聚集在某 个物体或者表面的时候就形成了静电,"人体静电 主要是由衣物之间、衣物与人体或人体与其他物品 之间的摩擦造成的。由于干燥环境更有利于电荷 的转移和积累,空气和人体导电能力差,物质之间 容易摩擦生电。所以,人们会觉得身上的静电较 大。人体的带电能量与人体电容和电压有很大的 关系。电容大电压高,则人体的带电能量就越大"。

"从根本上来说,基本每个人都会被静电电 到,只不过一部分人皮肤含水量高,静电的电荷 就能导入地下,对身体影响比较小,而皮肤干燥 之人以及身体太过劳累、体内会缺氧时,容易积 储这些静电而不被传导散发,就会慢慢积累形成 电压,人就会处于带电状态。"钟博士表示,今年 气候相较于往年更为干燥、多风,人体确实更容 易产生静电,"触电"现象频发也就难免了。

| 危害多| 静电隐患可不少

静电对人体的影响不仅是感觉疼痛,还有 许多其他不利影响。

赣州市人民医院全科医学科主治医师吕晓 逵认为,过多的静电在人体内堆积会影响机体 的生理平衡,干扰人的情绪,使人出现头晕、头 痛、烦躁、失眠、食欲不振、精神恍惚等症状。

静电对人体血液循环、免疫和神经系统也会产生 干扰,影响各脏器,对心功能比较脆弱的群体如老年 人,静电的危害更为严重,因为和年轻人相比,老年人 的皮肤更干燥,心血管系统更老化,抗干扰能力更弱。

有不少天天操作电脑的人,发生红斑、色素沉 着等面部疾病的概率远远高于不用电脑者。原因 是电脑磨擦产生的静电吸附了大量浮尘,使面部受 到污染刺激所致。身居高层公寓中的人,会吸收并 积储各类家电所产生的静电荷,加之室内墙壁和地 板多属于绝缘体,因此这些人更易受到静电干扰。

此外,静电虽然很常见,但是安全隐患不容 忽视。记者搜索发现,全国由于静电而导致的 火灾事件并不少。"加油枪和汽车油箱附近的油 气浓度高,属于高风险区,若是遇到明火或者静 电很可能引起爆炸。加油站的工作人员会穿防 静电服也是为了防止静电引发火灾。"市中心城 区加油站一名工作人员提醒市民,加油时应该 注意静电危害,避免与油箱和加油枪接触。

有妙招 "防""去"减少静电

静电对人体存在一定健康隐患,那么如何 做才能去静电,或者防止静电的产生呢?

钟博士给出了两个建议:"防"和"去",即在 产生静电前防止,在产生静电后去除。

钟博士提醒市民,生活中可以从三个方面去 防静电。一是勤洗手勤洗脸。这个好生活习惯 能预防静电,当我们在看完电视、电脑之后应该 马上洗手洗脸,让皮肤表面上的静电荷在水中释 放掉。二是不穿化纤类衣服。化纤类的衣服、家 居布艺、地毯沙发都是静电的超级发电机,因此, 大家在平时穿衣服的时候,要尽量选择全棉类的 衣服,家居用品也不要选择化纤类的产品,这样 就能大大减少静电产生的概率。三是增加空气 湿度。空气中的湿度会影响人体静电的产生,干 燥的空间更有利于静电产生,在比较干燥的时候 可以使用加湿器尽量让空气保持一定的湿度,另 外也可以给皮肤做好保湿工作。

"当静电产生后,应学会主动放电。"钟博士表 示,主动放电是指人主动接触导体,将自身积聚的 电荷转移出去。比如用手贴墙、贴地;开门前,先 用钥匙尖端触碰门锁或者门把手;车尾部安装可 以导电的链条,使它一直保持接地状态等等。

防静电神器有用吗?

相关链接:

有用但没必要

防静电手环

市民周女士经常受到静电的困扰。她进行 试用体验,佩戴手环一天。"发生静电的情况好像 没那么频繁,但也不是没有。"她说,佩戴手环后, 洗完手忘了涂护手霜,手碰到毛衣时仍有静电产 生。由于该产品需要一定佩戴时间且佩戴效果存 在不确定性,她将持续佩戴一段时间再做观察。

解读:防静电手环宣传的"通过含有负离子 能量元素的硅胶,调节人体电流正负比例,从而 消除静电"的说法,是一种广告噱头

防静电喷雾

将喷雾喷涂于衣物上。按照产品的宣传介绍, 喷1次可以在接下来的168小时(7天)防止静电产 在测试的半天时间里确实没有感受到静电。

喷洒了喷雾的衣服,在同样的摩擦条件下, 产生的静电确实有减少,但效果平平,要想效果 明显就得大面积喷洒,可这显然不现实,因为谁 也不愿在寒冬里围着湿围巾、穿着湿衣服。

解读:防静电喷雾相当于通过喷雾将电荷导 走,有一定的防静电效果。

防静电笔

据商家介绍,该产品主要是移除汽车门把手 上的静电。实际测试时确实有效果。

解读:防静电笔的原理是通过导体先接触物 体,将电荷导走,当手去接触物体时,就能防止触 电。因此,生活中只要是导体就可以达到这个效 果,没有必要专门购买带有特殊导电材料的产品。 (来源:厦门日报)

县区政务抖音,舆论引导作用明显。2020 年,20个区县抖音,总粉丝497.8万人,共发布视 频6424条,日均发布量为17.6条。视频累计获得 3226270次评论、2541249次分享和90159754次点 赞。立足赣州,放眼全国,聚焦正能量事件,以用 户喜闻乐见的形式传播正向主流价值观,舆论引

政务微博,整体运营活跃性高、原创性强。 2020年,赣州20个政务微博账号全部活跃发博, 活跃账号累积粉丝总数达627522,发布博文 100123条,日均更博274条,平均单个账号日均 更博13条以上,整体运营活性居高;赣州政务微 博原创博文占比高达94.46%。聚焦时政热点,社 会舆论风险预控引导积极。

结合2020年数据,《年报》分析,未来赣州 政务新媒体将成为更加权威的信息发布政策 解读平台,更加及时的响应群众诉求处置平 台,更加有效的公众参与公共决策平台,更加 便捷的政务信息服务办理平台,更加智能的现 代生活友好体验平台。

S)时尚前沿

"就地过年" 催生网购年货热潮

本报讯(记者彭梦琴)"今年过年响应国家号召不 回家了,给家里买了些年货尽孝心。寄了点脐橙、红 薯干等赣南的特产给父母尝一下,希望家人不要太想 我。"近日,家住章贡区赞贤路的吴女士说。对于今年 过年不回家的人来说,上网囤年货成为大家解乡愁、 表心意、过好年的必备姿势,越来越多的年轻人选择 网购年货寄回家、快递礼品送祝福的"淘宝式拜年"。

近日,淘宝天猫启动年货节,涵盖各地家乡年货、 原产地美食、老字号等年货。来自淘宝的数据显示, 今年年货节首日,淘宝上"年货"的搜索量激增。不少 人已经开始陆续往家里买年货了。过年常备的瓜子、 花生不出意外成为年货节首日淘宝上最畅销的年货。

除了淘宝等电商平台外,不少实体店也开通了快递 服务。"今年的线上销量比往年高出不少。"赣州一家售卖 特产和水果的店主称,"目前店内的红薯干、南安板鸭、赣 南脐橙、会昌桔柚等销量不错,特别是与顺丰快递合作 后,基本每天都能走一车。"在赣州市某单位上班的肖先 生表示:"今年儿子在北京不回家过年,我特地去店里挑 了点家乡的特产寄给他,只要提供一个地址给店老板就 行了,让儿子在异地也能尝尝家乡的味道。"

随着各地陆续出台就地过年的倡议,"云拜年"已经成 为社会热议的话题。不少市民表示:"人不到,但心意到,这 是一份温度不减的情谊和年味,待到春暖花开再相聚。"

进口水果还能放心吃吗?

清洗秘诀要记字

近日,无锡、石家庄等地检出进口车厘子新冠病毒 核酸阳性。不过,专家表示,进口的水果有可能在其表面 携带有新型冠状病毒,但即便水果表面携带新型冠状病 毒并不代表其有传染性,因此只要做好清洗工作,就不会 被感染。那么,如何清洗和安全食用车厘子等进口水果?

中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友表示,核 酸阳性不等同于有传染性,进口食品在抵达消费端 前,要经过多次的检测或消毒。最后,流入到市场的 食品一般来说是安全的,即使有部分受到污染,污染 量也很小,造成感染的风险也是极低的。

江苏省疾病预防控制中心建议,将水果浸泡10到20 分钟以上,可以使用一些水果清洁剂进行清洗。在清洗完 毕以后,对所用过的器具要进行消毒处理,可以使用一些酒 精擦拭或者含氯消毒液进行浸泡,一定要用清水冲洗干净。

最后要注意的是,不管买哪种进口水果,都不要 忘记给自己消毒。 (本报综合消息)

区

黄

造金

拉街

圾道

分

精

日日

社

本报讯 (李友联 记者陈少芬)近 日,记者走进赣州经开区黄金岭街道杨 梅新村,看到沿路的垃圾分类收集亭整 齐划一、美观大气、配置齐全,四分类垃 圾桶干净整洁,垃圾分类氛围浓烈。据 悉,杨梅新村作为经开区生活垃圾分类 试占小区四个月来, 生活垃圾分类"绿 色"成效初现,已建成垃圾分类收集亭7 个和大件垃圾投放点1处,同时配置了7 名垃圾分类指导员、4名垃圾分类监督 员以及30余名垃圾分类志愿者。

2020年9月,黄金岭街道严格按照 市、区两级具体要求,根据时间节点和重 点任务,以杨梅新村为生活垃圾分类试点 小区,有计划、有目标、有标准、有措施地 深入推进垃圾分类工作,精心打造垃圾分 类精品社区。充分发挥党建引领作用,按 照"社区主导、企业助力、全民参与"的原 则,专门成立了小区生活垃圾分类工作小 组,负责制定工作和宣传实施方案以及标 准,组织培训、宣传、开展检查指导,进行 实地验收并开展考核督查工作。联合社 区组建、管理好垃圾分类工作所需人员, 落实"专人专岗、专人专职"的长效综合治 理体制机制,并加强垃圾分类居民自治。

组建了一支志愿者服务队,将垃圾分类宣传与志 愿服务深度融合,发动志愿者积极踊跃参与垃圾分类、 大力宣传垃圾分类,调动居民参与垃圾分类的积极性, 提升居民垃圾分类投放的准确率。通过持续性、全方 位的垃圾分类宣传引导,黄金岭街道垃圾分类理念进 楼道、进单元、进家庭、进企业等,同时联合杨梅新村村 委会开展垃圾分类入户宣传讲解,发放环保手提袋、举 办表演节目等方式,加大力度普及垃圾分类知识。

此外,杨梅新村还配建了7个垃圾分类收集亭,共 放置了68个垃圾桶,垃圾分类收集亭样式统一,在垃圾 桶上方和左右两侧还安装了高清印制的垃圾投放指南 宣传栏和垃圾分类制度。"如市民在投放垃圾时遇到了 '是什么垃圾'的难题,对照宣传栏上的提示,一般都能 找到答案。"杨梅新村相关工作人员介绍。同时,垃圾 分类指导员每天轮流在垃圾分类收集亭旁进行专业指 导,向居民宣传普及垃圾分类知识,指导、监督居民正 确分类,并对混投垃圾进行二次分拣,杜绝混装混运。

垃圾分类 从我做起



章贡区城管局 协办 < 赣州市城管局

双微持续向上 抖音后来居上

《2020年赣州政务新媒体发展年报》解读

□记者黄松林



近日,由市委宣传部、 市委网信办指导,赣南日报 社主办的"2020年度赣州新

媒体传播力发布会"在赣南日报社举行。会上, 赣州市互联网信息办公室、赣南日报社联合发 布了《2020年赣州政务新媒体发展年报》,这也 是赣州首次通过清博大数据系统抓取全年数 据,通过定量分析与定性分析相结合,形成的政 务新媒体发展年报。

记者了解到,《年报》以赣州18个县(市、区)和 赣州经开区、蓉江新区,以及128个市直部门,共计 210个政务新媒体账号(包括微信、抖音和微博平 台)的20多万条文章、视频、微博作品等数据作为分 析样本,通过定量与定性分析相结合的方式,总结了 2020年度全市政务新媒体各账号的运营情况。

《年报》指出,2020年度,赣州政务新媒体双微 发展朝气蓬勃,抖音建设成绩斐然,各政务新媒体 账号专注自身领域,立足本地,放眼全国,加强了与 市民的互通,助推了政务信息透明化,讲述了赣州 好故事,传播了赣州好声音,传递了赣州正能量。

市直政务微信,中端账号占据主流。2020 年,赣州市直政务微信矩阵共有128个公众号, 均保持正常运营,公众号共发布58290篇文章, 收获阅读总数约为7408万次,点赞总数达38.7 万,公众号类别布局非常丰富,涵盖教育、公 安、检察、税收、法院、共青团等各类政务公众 号,总阅读达74089985。

县区政务微信,头部账号表现俱佳。2020 年,赣州20个区县政务微信,发布了34218篇文 章,收获阅读总数约为8270万次,点赞总数达 18.7万;平均单个公众号全年发布395篇文章, 平均单个公众号推文获得阅读量近2415次、点 赞5次。总阅读达82702653。

市直政务抖音,满足用户多维信息需求。 2020年,22个市直政务抖音账号,总粉丝197.7万 人,发布视频3044条,日均发布量为8.2条,视频 累计获得 158846 次评论、203234 次分享和 8179755次点赞。积极履行服务职能,传达国内 最新科研成果,展现抗击疫情中的感人故事,宣 传本地政务动态,满足用户多维信息需求。